HY215 - Epappoopeva
MoBnuatika yia Mnxavikoug
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HY215 - Ebappoopéva Mabnuatikd yio Mnxavikoug

* Mpaypatikol apOpot

MNaveruotipo Kprtng, TuAua Emotrung YmoAoylotwy

-3

®* AUOELC EELOWOEWV:

x+5=0=>x=—-5€R

* Kamoleg e€lowoelg dev €xouv Auon oto R

x24+1=0=2>x2=-1..?

* MtopoUv va €xouv AUon O€ Eval «EUPUTEPO» XWPO,

TIOU MEPLAUBAVEL TOV TTPAYUATIKO aEova

* O YWPOC QUTOC AEYETAL XWPOC TWV

utyadikawv aptSuwv - C T 4

* Avon:
x2+1=0=>x*=-1=2x=4+V-1=4j

ue Vv—1 = j tn paviaotikn povada
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* OL aéoveg ou cuvteAouv oth dnuoupyia tou pyadikou ernnedou ovopalovtal

npaypatikog (real) kot pavraoctikog (imaginary) agovog A S
14

* KaBe onpeio avutou tou enunmedou amnoteAel eva (eVyog . 13
aplOuwv (x,y)

* O aplOUOC IOV AVTLOTOLXEL OTO oNUELD AUTO

YPAPETOL WG Z = x + jy Ka ovopAleTal I S N O A T T S
piyadikoc aplOuoc (complex number) '1"\
24
* Ac boUpe pLa eUKoAn epappoyn: €o0tw N e€lowon Ll g

ax’+bx+c=0

O AvA = b? — 4ac > 0 = undpyouv Suo SladopeTikéc pileg petas Toug

_—b++A
¥12 = 2a
O AvA = b? — 4ac = 0 = undpyxet pa Suthn pila
b
X1,2 = T 9g

OAv A = b? — 4ac < 0 = Sev untdpxetl AUon tne eflowonc

* O\ Ta AP ATIAVW OTO XWPO TWV TIPAYUOTLKWY aplOpwv!
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* Av AUOOUUE TNV €€lowon O0TO XWPO TWV ULyaSIKwV aplOpwy TOTe To mpaypa aAAdlet!
Ac doU e wc:

O AvA = b? — 4ac > 0 = undpyxouv Suo SlapopeTikéC plleg

_—b+VA
*12 = 2a
O Av A = b? — 4ac = 0 = undpyel pa S pila
b
X1,2 = 94

O AvA4 = b? — 4ac < 0 = undpyouv 5uo SladopeTikéC (Myadkég) pilec

2a 2a

® OTOTE UTIAPXOUV ULYadLKEG pileg

X12 =

—b +-|Al —-bx(=DI[A] —b=xjJIAl
2a

_—b+j/1Al
a

X1 = 5

—b — j/1Al
2a
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* Napadelyua:

O Bpeite TI¢ pilec Tou Tpwvlpou x% — 2x + 5

: (x- <) (K- L)

A—. 1:-2— LlaK». -6 : (’4' ('+23\\ (X -('—2:)3'.)

5*12 + 1\ 4 .
X1 o < 'i?LYZ@: +2 + ]l 4 : __2__;._3__-——= \_’:93

| Qa 2 2
nd |
2"‘-- ..gl'l’ZJ
)
: >
2 - 1-2y
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°*H popdn z = x + jy evog pyadikou aplBuou ovopaletal
KOPTEOLOVN

* Opoloyia:

(o

L x: tetunpévn : mpayuatiko HEpoc Tou pyadikol aplduou
x = R{z}

d y: tetaypévn : pavraotikd uépoc tou pyodikol aptbpol
y = 3{z}

* Apa
z=x+jy =R{z}+ j3{z}

* Evog HLyadLlKOC aplOuoc umopei va avanopoaotabe
amno eva dtavuopa nou ekwva amno 1o (0,0) kat
KQTAANYEL OTLG CUVTETAYUEVEG (X, V)

* Zuluyng (conjugate) evog
uyadikou aplOpouv z = x + jy

7' = x = jy = Rz} - j3{z)
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ISi6tntec Mryabixav Apriuov - Kopteotav) Mopoet

IotoTnToL MoOnuatixn, Reply oo
2 =T+ jy
Zz =u+ jJv
‘Adpolopa azy + bz = (ax + bu) + j(ay + bv)
Awarpopd azy — bz = (ax — bu) + jlay — bv)
okhomhaotaopos 2129 = (2u — yv) + j(yu + zv)
] 21 2125 TU + Yyv [/ UY — TV
Atdpeon 29 - 2923 - (-1.-,2 + 2 ) ( u? + v2 )
Yuluyia 2 =x—jy *
‘Adpoopa ouluyev 21+ 2] = 2R{x1} *
Avapopd ouluyov 2y — 27 = 2§z} *
Twépevo ouluyewv z12) =22 4+ *
2 _ .2 .
IIniixo auluyov z—; = ; m ;2 +j:;1Ty3F
(21 + 22)* = 27 + 23 *
- , (21— 22)" =21 — 2 *
Iot6tntes ouluyiag (2122)* = 2123 *
- (&) -4 *
. Z1 r . Yy
ApoBordtnTa P et =1y —jm
lo6tnTa 21 = 2 ov xon wovo av R{z1} = R{20} xaw {21} = {22} %k
zeR 2 =2* ) ¢
2e$ 2= —2* Y
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* ‘Eva toAU XprOLUOo pabnpatiko Bewpnpa AEeL OTL:

' Eva mmoAuwvupo BaBuou N €xer yevikad N pideC (TTPAYMATIKEG
N/kar PIyadIkeC). Av 0Ol OUVTEAEQTEC TOU TTOAUWVUMOU E€ival
TTPAYUOTIKOI apIOUOI, TOTE 01 OTTOIEC MIYADIKES PICEC UTTApPXOoUV Ba
«gpyovrtaly Travra g€ auluyn Ceuyn!

* To eibape oTo MPonyouUUEVO TapAdELy U

°I.x.
z+)NEz—-j)=2z*+1

(z+Q2+D)(z+@2—)))=22+4z+5
(z+(—1+jx/§))(z+(—1—jx/§))=zz+22+3

Z+)NE+1D)=2z2+A+j)z+]
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* Métpo pyadikou aplBpou z = x + jy ovopadeTal To UhKog Tou SLavUopUaTog Tou
TOV QVOTOPLOTA 0TO HLYadLKO eTtimedo
* AAMLWCG, LETPO ovopadleTal n eUKAeLSeLla amootaon Tou pyadikol aplOpou amo tnv apxn

TWV afovwv
|z| = VX2 + y?

* ®aon pyadikol aplBpou z = x + jy ovopaleTal N ywvia ¢ TIou oxXNHUOTLlEL LLE TOV
opl{ovTLo afova (TwV PAYUATIKWY aplBpwy) Katd tnv opbn padnuatikn popd
* JupPBoAiletal koL wg arg(z) N £z

)
tan‘l(g), x >0
tan~1 (g) + T, x<0,y=0

q)_{tan_l(g)—ﬂr, x<0,y<0
T
57 x=0,y>0

m
7 x=0,y<0
| anpoadiopioto, x=0y=0
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* Avti TNG KAPTEOLAVAC, LITOPOUUE VAL XPNOLUOTIOLCOUUE pLlol AAAN popdn, TNV MOAKA
* H oAk popdr XPNOLUOTIOLEL TNV €vvOoLla TOU PETPOU Kal tnS ¢daong rmou eidape

* ATIO ATTAN TPLYWVOUETPLA 0TO 0pBoywVLo TPLYWVO EXOULE:

z=x+jy=pcose+jpsing = p(cose + jsinp) = |z|(cos ¢ + j sin @)

* H mapamndavw oAl popdn Umopel va amdomnotnBsl peow twv oxEoswv tou Euler

* Yxéon tou Euler: . ©
e/? = cos(g) +jsin(e) | ' . 2 (ix)

Kz "4 !
® ALLEOEC OUVETIELEC TNC TIOLPATIAVW OXEONC:
3{z}
ej‘P + e_j‘P A
cos(p) =
2 ’f' ________ 'L_\ _______ |
el — o J® 0 N |
sin = |
(o) T y< :
X ¥
* MeyaAng ormoudadtntac oxeoelg! »
YQANG ntag ox G ol , R{2)
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* H rtoAwkn popdn ypadetal we:

z=x+jy=|z|(cosp + jsinp) = |z|e/?
ue |z|, @ onwg ta meplypaPape vwpitepa

* H oAk popdn eival oAU XpAoLLn OTOV EXOUME VOL KAVOULLE LLE TLC TIPAEELC TOU
YWOMEVOU KoL TNC Staipeonc petall pyadikwv opLlopwv

* AvtiBeta, n kapteotavn popdn eival oAU BoALKA yLa TLG npaEELc NG npooeeanq Kot

¢ adaipeong 2,:4.€ n/i. 2— ;’ e"sn’a. .
AIm{z} Im{z} 27:2'6) ’ ., ¢ (ﬂ f')
- (B) A 7 =|z|en Q€3
= |z |e R 2
2 = e 0 m-laler e
%1% %2y = ’z1zz|6ﬂ%+$2) /=)
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IBu6tntes Miyabeov Aprducy - IloAux Mopg

I6toTnTo MoOnuotinr RepLy o™
21 = p1e3®t, py > 0
29 = pae?®?, py >0
"Avdgoouy, azq + bzg = p1e3®1 + pyei®?
Arapopd az, — bzy = pr1e3®1 — pyel®2
Mol amhaoiaoude 2129 = p167%1 peed®2 = p, pyed(P1+¢2) *
Awdpeor 1 _ pe?” _ P1i(s1—¢2) *
22 szj‘pg P2
EUE’,U'T'I:[[ = pe —J *
‘Adpoopa ouluymy 21+ 2] = Eﬂ%{zl} = 2pcos(¢,) *
Avagpopd ouluyov 21 — 27 = 2jS{21} = 2jpsin(¢y) *
IMvopevo ouluyov 2127 = p1p1e3Ple % = p? = |21|? *
J 1 _
[Tnhixo ouluydv ZL_ P e *
2] eI
(21 + 22)* = pre991 + pae=ita
_ v (21 — 22)* = p1e77%1 — ppei®2
Iowdtnteg ouluyiac (2122)* = p1pae —jld1+da) *
-] _& — —
(E;.) — ng jld1—aa) *
ATNT 1 1 _ 1,79
AyoBabdrta o = e — 5 ¢ *
Io6tnta 71 = 22 av xou uévo av |p1| = |p2| xon ¢1 = ¢2 + 2km, ke Z K
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* Kamoleg MoALKEG LopdEC epdavilovTal TTOAU cuxva otnv mpaén

* Ac TIc SoUpue

Yuvijiels mohixéc popPeES

Pdom o IMolwxn pogpn
0 el =1

T etim™ — 1

ﬂ:kﬂ', ke E:I:jk?r — (_1}.&: _ { 15 k C;ZP'ELEM‘;’

—1, k mepittoc

+27 eEI2T _ ]

+2km, ke L pTiZkT _
=3 eTit/2 = 1
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* AUVAUELC HLyadLKwV aplOpwv

* Lol TOV UTTOAOYLOMO SUVANEWVY pLYaSIKwY aplBuwy, n kapteoLavr) popdn eivat moAu
XpovofBopa

* Me mtoAwkn popdn:
z" = (|z]e/®)" = |z|"e/™® = |z|"(cos(ng) + j sin(ng))

* H popdn avtn ovopdaletol oxéon tou De Moivre

* Me Bdon tnv mopanavw oXEon Umopou e eUKOAA va Bplokoupe AUCELC €ELOWOEWV
™G HopPnG

zZVN —a =0, a =|ale’? € C, N eN
* Ac boUpE nMwg
( 1
1z| = |a|N
ZzN=a & |z|Ne/N? = |q|e/(0+2TK) & 7 := |
_9+27Tk 01 N1
\QD - N ) - )Ly mrmy



HY215 - Edappoopéva Mabnuatikd yio Mnxavikoug MNaveruoto Kprtng, Tunua Emotrung YmoAoylotwy
e

* Napadelyua:
O Bpeite TI¢ pilec tne eflowongz® — 8 = 0

3 .
Z : 8 s 3¢ Jane
36 olz e =8 & =
Z = lZl'c. ')'ZNC
e 8,6“:8*6 XA | l2|$:87> lzl= 2
=S
. 2Pe=>g= 2.
Jv,? 3q - P =>¢ 3«
Zq vio 2
‘21"/3 o

N—r 7 Zl:Q‘e’.en GC:O\

—

J

22:Q~6 g ("'—‘)
')‘L”_

23 Z23:3- € 3 (v:2)
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* Tewpetpkoi Tomol

* H mteploxn tou pyadikou emumedou tng omolag ot pyadikol aplBpol tkavormolouv pa
OUYKEKPLUEVN (YEWUETPLKN, TTOAAEC DOPEC) LOLOTNTOL OVOUALETOL YEWHETPLKOC TOTTOG

I I
() Jm B g (v) N
(0.1)}-.

(6)
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* Napadelyua:

O Bpeite TOUC YEWHETPLKOUC TOTIOUC TTOU TIEPLYpAdOVTaL ATTO TIC EELOWOELG:

R 2 a) ! ! R()>
S 7// ERCCR

b) lz—(4—jN| =2

— 2% - e
c) arg(z+1) = g | 1/%

4

;) tau\..' .._L"’ =
X+
- =) N - E => Y

X+1>60 5H%>- |
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* MyaSLKEC ZUVAPTHOELG

® OL LLYOSLKEC CUVAPTAOELG £XOUV WC TtedLo opLopOoU Eval THAMO TOU LYoSLKOU
eTumeSoU Ko TedLo TLHWV pLyadikouc (v YeEvel) aplBuoug

* Mia té€tola ouvaptnon f(z) sival (ev yével) tTecodpwy SL00TACEWY

* MmopoUue oqu va oXeOLALOVUE TO HETPO Kal TN ¢dAon NG, N TO TTPAYHATLIKO KL TO
$avVTaOTLKO LEPOG TNG

* OL £VVOLEC TOU 0plou, TNG OUVEXELOC, KOL TNE TIAPAYWYLOLLOTNTOC EXOUV OPKETEC
OHOLOTNTEC AAAA Kol SLAPOPEC UE QUTEC TTOU YVWPL{OUE aTto TLC TIPAYOTLKEC
OUVOPTAOCELC

* Mo eKTEVC TTapouaciaon elval ektog okormou
* Oa AVTILETWTTIOOUHE TIC (OTTOLEG) ULYAOLKEC CUVAPTHOELG OTAV TLC CUVAVTACOULE

* Oa YOG ATOOXOANCOUV TIEPLOCOTEPO CUVAPTACELG TOU XPOVOU & oL OTIOLEC (LEPLKEG
dopec) Ba maipvouv HLYOLOLKEC TLMEC

* Ac Soupe pla tetola arAn Kat NMOAY onUavTikr) cuvaptnon Tov Xeovou ¢

* Tn ouvaptnon
x(t) = eJ2m/ot
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* H ouvdptnon x(t) = e/2™/ ot

* H ouvaptnon auth €lval pla cuvaptnon Tou XpOVou n omola aipveL PLyodLKES
TLHEG!

* Apa yLa tn oxedlaon tng xpelalopoote Evav acova t

* Entiong, O€AoupE Eva pLyadLko «xwpo» yLa val BAJOUUE TLG TLLEG TNG, TL.X.

x(0),x(1),...

* [La KAB€ xpoviKA OTLYUN ty, N ouvdptnon Ba meplypadetal ano eva SLavuoua
otaBepol povadlaiov punkoug...

e ..adoul |ej9(t)| = |cos A(t) + jsin8(t)| = /cos2H(t) + sinZ 6 (t) = 1...

TO OTIOLO TIEPLOTPEDETAL YUPW ATIO TOV AEOVA TOU XPOVOU OE OTIELPOELOH TpOoXLA

* H meplotpodn yivetal e YwVLOKN cuxvotnta wy = 21 fy N He ouxvotnta f, Hz

* Ac SoUpE MwC poLadel pLa TEToLla cuvaptnon...
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* H guvdptnon x(t) = e/2™/ot

AvamapdoTacn 1 sin(2m f, 1) AvamapdoTaon 2

: . jexit _ in(2=F 1
TpnxmechImwe‘ 0 /Eﬁamﬁégﬂnt - __—sin(2m Y
|'

156 .
g [\
bt
3 A
p D-E"-\. |
'ln | "a"'
g0 I 3
. o
s | | Y
é =l =] -E
4. E
:
15 — cos(27 f 1) =
0
Z
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* H ouvdptnon x(t) = e/2™/ ot

* Qa napatnpnoate otL N mpoBoAn tng ocuvaptnong oto mninedo (xpovog,
TIPOYLOTLKOC Aéovac) amoteAel Eva cuvnpuitovo!

* AvtiBeta, n mpoBoAn oto eninedo (xpovog, daviaoTikog aovag) «oxnUaTileL» Eva
nuitovo!

* AUTO elvall CUVETTEC e TN oxEon Ttou Euler:

ER{ejZTCfOt} = COS ZT[fOt — lej277:f0t + le—jZTCfOt
2 2

| 1 . 1 _.
S{e/2™hot} = sin 2w fyt = Z_je]2n'f0t _ Z_je—]zn-fot

* ATtO TIC maparavw oxeoelg BAEneTe O0tL To ABpolopa Suo culuywv eKOETIKWV
ouvaptTNoewV OLVEL Lo TIpAYUATLKY cuvaptnon!

* Ac To S0UE AUTO OTTTLKAL...
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S —
* H guvdptnon x(t) = e/?™ot

Miyadiko ex@etiké 0.5¢12 fo! MiyaBiko exBeriko 0.5¢ 7127 Tyt ABpoiopa 0.5¢12" it 4 0.5 ;!

=i
(5]
i
=t
o
i
=
o
P

-
Jd
-
—_
[

=
tn
i

o
o
]

TovTaaTKGs ALovag
DanTaoTKGs Afovog
=
[
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* H ouvaptnon x(t) = e/@mfot+¢)

=H2w 1'“1 + i) Mpmuun '][EI fut + =i4) + E—}[,Err 1'“1 + i)

MiyaBiko exferiks el I .1+ 74 MiyaSiko exBeTiko e

davraomeds Bfovog
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® >TnVv €vvolec ou Ba culntoou e oto padnua, mailouvv BepeAtwdn polo ot
nULtovoeldeic cuvapTNOELG

* [eVIKOTEPQ, UL NULTOVOELSNG cuvaptnon opiletal we x(t) = A cos(2rfyt + @)
* A: TAATOC NULTOVOELS0UC L e27kt)

® fo: oUXVOTNTA NHLTOVOELSOUG p

* ¢: dAcn LETATOTILONG NULTOVOELOOUG

* KaBe amAo nuItovoeldEC eival tePLOdLKA 9
ouvapPTNON Tou Xpovou, ue mepiodo Ty = 1/f,

&, (t)=5 cos(2720t)
J
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* Metoatomion @aong

* H dpdon HeTATOTLONG €lval pLa T tou KoBopilel TOCO €XEL LETATOTILOTEL TO
nuttovoeldec amo tn 6éont = 0

*Av xo(t) = Acos(2mfot + @)| =0 = A cos(2mfyt) TO NUITOVOELSEG XWPLG
LLETATOTILON, TOTE

xo(t —ty) = A cos(anO(t — to)) = Acos(2nfyt — 2mfyty) = A cos(2mfyt + @)
* Mia petatomnion Katd ty 6e€ld .oovtal e paon PETATOMLONG

Zﬂto
¢ = —2mfoty = — T
0

A
® IXNHATIKA: g o2kt 0)
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* ABpolopa Hutovwy

* Eiva evlladEpov va SoUpe mwe pUrmopouv va artAomotnBouv oL mpAéelg petauy
NULTOVWYV OTAV TIEPVAUE LECO ATIO TO ULYadLKO XWPO

* Ac urtoAoyiooupe To aBpolopa
x(t) = Acos(2mfyt) + B sin(2mfyt)

* ATtO TLC o)€oelc Tou Euler, prmopolpue va ypaoupe:
x(t) = Acos(2mfyt) + B sin(2mfyt)

. [
= SR{AeJZ”fOt} + B cos (anot — E)

— ER{Aeﬁﬂfot} + m{Bef(Zﬂfot—”/Z)}

— ER{Aejznfot + Bej(ZTL'fot—TC/Z)}
= R{(A + Be /™/2)e/2m/ot}

jmT

*Ouwg: A+ Be 2 = A—jB =A% + B2eJ?, ¢ = tan™? (— g)
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* ABpolopa Hutovwy

* Apa
x(t) = 9?{(14 + Be‘j”/z)ejznfot}

=R {\/mej‘peﬂ”fot}
%{memeﬂ”fot}
— R {m ej(2nf0t+<0)}

* ATtO TNV teAeutaia oxEon eUKOAA SLATILOTWVOUE OTL

x(t) =+ A% + B? cos(2mfyt + @)

* H mapanavw dtadikacia yevikevetoal kot yio N nuitova

* O pyadLkog (A + Be ™/ 2) ovopaletal pacopac (phasor)
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* Mapadeypa:
O Nuote tnv e€lowon A cos(2rtfyt + ¢) = cos(2m50t + ) + cos (2n50t — 5)
. U7
2N L« n )2nsot =173 yj2nSox
QCEA"@ . ) &'& K{?(j).e + @ € Z:

oy jnsSot
e i€ 3> &
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* Mapadeypa: ‘
. N -
O AUote tnv e€lowon 91{(1 +j)efg} =—1 )

MNaveruoto Kprtng, Tunua Emotrung YmoAoylotwy

Y0 0 (0 Okd)
R%\Y’Q 6 C }:«_\,:>Q(§e.\( ‘}; —.L-'_-{a,

Q—.an*?z?---‘%’-'zknf(—;
>o+8 - Qent zﬂ‘-’t
"' H >92'2rn'§_ ,.Q:'Zkﬂ"n
q 0

CorX = €05 X =D
c))(: QK"I (/a8
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e

* MepLodikotnTa

I I 14 14 I I I I I 1
* Eldape vwpltepa OTL Eva ATTAO NULTOVO €lval MEPLOOLKO e Tteplodo Ty = f—
0

* Apaye To aBpolopa NULTOVWVY lvol TEPLOOLKO?

* Ac boUpe eva amAo mapadelypa:

*Eotw x(t) = cos(2mfit + ¢p1) + cos2rfot + ¢p,), fi # [

* Eotw OTL eival mepLodiko. Tote Ba woxVeLl x(t) = x(t + Ty) ywo kamowo Ty > 0

° Apa

cos(2mfit + 1) + cos2ufot + ¢p,) = cosufi(t + Ty) + ¢p1) + cosufo(t + Ty) + ¢5)

* MpeEmel
2T[f1T0 — 27Tk, k €Z
Zﬂszo — Zﬂl, leZ

* Onote
fi_k
f 1

= A0yo¢ akepalwv
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* Mapdadeypo: CoS ( 2n D, )

O EAéyéte av ta mopakdtw abpolopata ivol meEPLOSIKA

(x) x(t) = 2 cos (Zn@ + g) — 3sin (Zn@t — %) V

@ x(t) = cos (Zn@t — g) + 2 sin (400t + g) ~L

—

: n -
SHA(QD- Q%_ t+ /33

- 3)0\(?0‘ gfnﬁt *’%)
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TEAOZ AIAANE=H2




